
西大研〔2014〕9号
                       
关于印发《西北大学学术学位研究生学位论文工作若干补充规定》的通知

各研究生培养单位及有关部门：

《西北大学学术学位研究生学位论文工作若干补充规定》业经2014年1月13日校长办公会议审定通过，现予以印发，请遵照执行。

                           西 北 大 学

                    二〇一四年一月二十一日

西北大学学术学位研究生学位论文工作若干
补充规定

为进一步规范研究生学位论文管理，强化导师责任意识，提高学位授予质量，根据相关文件精神，结合学校实际情况，在《西北大学学位授予工作细则》（校发〔2007〕研字24号）、《西北大学全日制研究生培养工作规定》（校发〔2008〕研字13号）、《西北大学博士、硕士学位论文评审工作实施办法》（研字〔2009〕7号）等文件基础上，对学校研究生学位论文有关工作进行补充规定。
研究生学位论文（以下简称“学位论文”）是学位与研究生教育工作的重要组成部分，申请学校博硕士学位者须撰写学位论文。

1.学位论文工作环节

学位论文主要包括以下环节：

（1）论文选题；（2）开题论证；（3）预答辩；（4）学术不端行为检测；（5）论文评审；（6）正式答辩；（7）学位评定委员会审定。

在上述环节中，（1）—（6）项的具体时间不再由学校进行统一安排，学位申请者可根据学位论文进展情况提出申请，由导师签署同意意见，经所在培养单位审核后即可进行，并报学校研究生业务主管部门备案；硕士研究生可以不进行“预答辩”，博士研究生必须进行“预答辩”。 

学校研究生业务主管部门于每年4-5月与10-11月集中受理学术不端行为检测、论文评审工作。每年6月和12月各召开一次校学位评定委员会。

2.论文选题

学位论文选题须在导师指导下进行，在课程学习过程中或课程学习结束后进行。

（1）学位选题一般应从所属一级学科出发，基于问题或项目，有理论意义和应用价值。硕士学位论文选题应体现对研究课题的新见解，要范围适宜、目标明确；博士学位论选题应具有创新性和系统性。

（2）选题应尽量结合导师的科研课题或研究方向。研究生在选择不属于导师研究领域的题目时，必须事先取得导师同意，并在导师指导下进行工作；导师应充分了解研究生的专长和不足，有针对性地指导研究生选题。

3.开题论证

研究生在课程学习合格后，且围绕学位论文选题开展一定工作后，可申请开题论证，由导师负责组织并安排学位论文的开题论证工作。申请者导师应作为开题论证专家组成员之一，参与论证全过程。

开题论证通过者，其所选题目即可作为其学位论文题目，若学位论文题目或研究内容发生重大变更，则须重新进行开题论证；开题论证未通过者，由导师决定其下一次开题论证时间。

4.预答辩

博士研究生学位论文开题论证通过后，应有不少于18个月的时间进行学位论文撰写。博士学位申请者可根据论文撰写情况向导师提出“预答辩”申请，申请者导师报所在单位同意后，即可组织安排。申请者导师应作为答辩专家组成员之一，参与答辩全过程。预答辩通过者即可进入学术不端行为检测环节；预答辩未通过者，须对学位论文进行不少于1个月的修改，再次进行预答辩。

5.学术不端行为检测

博士研究生在通过学位论文预答辩后，进入学位论文学术不端行为检测环节；硕士研究生在通过学位论文开题论证后，应有不少于12个月的时间进行学位论文撰写，方可进入学位论文学术不端行为检测环节。

学位申请者在学位论文学术不端行为检测时，须提供导师签署的《西北大学研究生学位论文学术不端行为检测同意书》，同时应保证学位论文电子版与纸质版的一致性。由于版本错误而造成的任何学术不端行为处理结果，由学位申请者自行承担。

对学位论文学术不端行为的处理依据学校相关文件执行。学位论文学术不端行为检测通过者，方可申请学位论文评审。

6.论文评审

学位申请者在申请学位论文评审时，须提供导师签署的《西北大学研究生学位论文学术规范审核书》。

学位论文评审方式以“双盲”评审为主，以“集中评审”、“盲审与明审相结合”为辅。“双盲”评审包括两个途径，一是直接选择部分学校进行评审；二是通过教育部学位与研究生发展中心的学位论文送审平台进行评审。

学位论文评阅意见书主要由以下部分构成：（1）作者对学位论文自评；（2）学位论文评价量化指标体系；（3）专家综合评价意见、创新点的评价、不足之处或建议；（4）评阅结论。

对学位论文评审结果的处理依据学校相关文件执行。论文评审通过者，方可申请正式答辩。

7.正式答辩

在学位论文正式答辩环节，学位申请者导师原则上应参加正式答辩，可作为答辩委员会成员。

正式答辩程序：

（1）由学位评定分委员会主席或指定人员宣布研究生论文答辩委员会主席、委员和秘书名单，并请答辩委员会主席主持会议；

（2）导师向答辩委员会介绍学位申请者在学期间的学习和科研情况；

（3）学位申请者向答辩委员会报告其学位论文要点；

（4）答辩委员会提问，学位申请者进行答辩；

（5）答辩委员会召开会议，由答辩秘书宣读论文评阅人的评阅意见，委员进行评议并投票表决、形成答辩决议（学位申请人及旁听者回避）；

（6）宣读表决结果和答辩决议；

（7）答辩结束，全体成员在答辩决议上签字后，送学位评定分委员会审核。

8.学位评定委员会审定

正式答辩通过且科研成果审核合格的学位申请者，学位评定分委员会方能对其学位授予情况进行审议。审议通过后，经校学位评定委员会审定，做出是否授予其相应学位的决定。

本补充规定自发文之日起执行，由学校研究生业务主管部门负责解释。
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