西北大学研究生院
研字[2015]1号

关于做好2015年上半年专业学位研究生
学位授予工作的通知

各专业学位研究生培养单位：
根据《西北大学学位授予工作细则》（校发[2007]研字24号）、《西北大学硕士专业学位论文工作若干补充规定》（西大研[2014]10号）相关规定，为进一步做好我校2015年上半年专业学位研究生学位授予工作，现就有关事宜通知如下：

一、学位授予工作相关要求
（一）学位论文的评审实行集中评审与双盲评审相结合的方式。集中评审工作由研究生业务主管部门组织安排；双盲评审按学校、研究生培养单位二级开展，研究生业务主管部门具体负责学位论文评审工作的组织、安排与落实。
（二）学位论文学术不端行为检测进行两次，第一次在学位论文评审开始前进行；第二次在学位申请者的学位论文答辩完成后三天内进行。逾期未参加检测即视为自动推迟学位申请工作。学位论文学术不端行为检测和处理依据《西北大学研究生学位论文学术不端行为检测和处理实施办法》（西大研〔2014〕11号）文件相关内容执行。
（三）参加学位论文集中评审、双盲评审申请者的论文，研究生院将根据申请者提交的论文电子版统一打印后提交专家评审。
（四）学位论文答辩

学位申请人在学位论文评审中出现下列情况之一者，该学位申请人答辩委员会成员中至少要有2名为外单位的同行专家：

1.学位论文集中评审意见中有“修改后通过”的；

2.学位论文双盲评审非抽查学位论文评阅意见出现2份“同意修改后答辩”意见的；

3.学位论文双盲评审被抽查学位论文评阅意见出现1份“论文需做较大修改，重新送审”意见或3份均为“同意修改后答辩”意见的。

学位申请者导师应参加学位论文的正式答辩，并向答辩委员会介绍学位申请者在学期间的学习和科研情况；若学位申请者导师不能参加时，应委托其它指导教师或答辩秘书向答辩委员会介绍学位申请者在学期间的学习和科研情况。学位申请者导师不得为自己所带学生投表决票。
学位论文答辩委员会由3或5人组成（不含学位申请者导师），成员应当具有专业学位研究生导师资格或者是具有相当专业技术职务的专家，答辩委员会主席应由外单位的同行专家担任。
（五）导师作为研究生培养的第一责任人。在学位论文进行学术不端行为检测前，导师应签署《西北大学研究生学位论文学术不端行为检测申请表》；在学位论文送审前，导师应签署《西北大学研究生学位论文学术规范审核书》，对研究生的写作态度、论文水平及学术规范做出说明和承诺，未经导师签字确认的学位论文不得进行检测及送审。
二、工作安排
（一）学位论文学术不端行为检测

学位申请者及其导师对学术行为负责，按要求提交学位论文的纸质版与电子版，自觉接受学术不端行为检测。
研究生院专业学位办公室只接收各培养单位研究生秘书提交的相关材料。包括：
1.提交检测的学位论文电子版须与送审学位论文纸质版一致，文件名称为“姓名-学号-学位论文题目”；
2.导师亲笔签名的《西北大学研究生学位论文学术不端行为检测申请表》，严禁代签和委托他人签字。
3.培养单位填写《2015年上半年学位论文学术不端行为检测人员汇总表》，主管领导签字，并加盖公章。
（二）学位论文评审

专业学位研究生学位论文的集中评审及双盲评审办法按《西北大学硕士专业学位研究生学位论文工作若干补充规定》（西大研〔2014〕10号）文件执行。
三、工作时间及相关事宜安排
（一）各培养单位请于3月20日前提交《西北大学2015年上半年专业学位申请研究生名单》及本单位学位论文最终稿电子版。

（二）学位论文学术不端行为检测日期为3月23日至25日，研究生院按培养单位集中检测并向各分会提供检测报告。

（三）学位论文抽查名单于4月6日前公布。

（四）各培养单位请于4月8日前将学校抽查的专业学位研究生学位论文纸质版交研究生院专业学位办公室，逾期未交论文者，视为放弃本次学位申请。
（五）5月20日前，学位申请人登陆西北大学研究生院研究生管理系统进行学位申请信息填写。各培养单位研究生秘书请于5月31日前对申请人的信息进行审核并汇总。具体流程请查看：申请人信息采集工作相关流程。

学位申请者在办理正式答辩手续时，研究生院相关部门将会在研究生管理信息系统中审核学位申请者的学位申请信息，信息不完整者，不予办理正式答辩手续。

（六）学位论文评审通过的申请人请按规定填写《西北大学专业学位申请书》，并交所在培养单位审核；各培养单位请于6月10日前完成本单位的论文评审、答辩审核、论文答辩及学位评定分委员会会议审核和相关材料提交工作。逾期将不能提交2015年上半年校学位评定委员会会议审定。
（七）学位评定分委员会会议审核结束后，请及时提交以下材料：
①《研究生学位审核情况汇总表》一式1份；
②《西北大学专业学位申请书》一式2份；
③《西北大学专业学位研究生课程成绩单》一式2份；
④《西北大学专业学位研究生学籍表》一式2份（3月入学在职专业学位研究生不用填写）；
⑤《西北大学专业学位论文评阅意见书》一式2份；
⑥ 学位论文3份；
⑦ 按培养单位集中向校图书馆信息咨询部检索室（太白校区图书馆一层，长安校区图书馆六层东侧3室）提交学位论文纸质版及WORD、PDF格式电子版论文各1份；
以上③至⑤的材料按照原件和复印件分装后分别夹放在两份学位申请书内。
（八）校学位评定委员会将于6月下旬召开会议。
未尽事宜请与研究生院专业学位办公室联系。联系电话：88308345。
研究生院
二○一五年三月四日
